

Protokoll der Vorstandssitzung vom 01.10.17

Beginn 10.00 Uhr

Ort: Paulaner Wirtshaus, **Walsroderstr.70, 30853 Langenhagen**

Anwesende: Susanne Breuling, Barbara Steffen-Munsberg, Susanne Schächter-Heil, Ulrike Wieland, Steffie Holzgräwe, Kathrin Bauerrichter

Protokoll: Barbara Steffen-Munsberg



Tagesordnung:

1. Protokoll der Sitzung vom 25.06.17 verabschieden
2. Kassenbericht 2017 – aktuell –
3. Filzertreffen 2018 – Details und Flyer-Konzept
4. Filz-Kolleg 2018 – Kurse sichten, auswählen und Struktur festlegen
5. Teilnahme an Veranstaltungen, wie dem Wollefest in Leipzig usw.
6. Infolyer „Filzen“ – Arbeitsgruppe einladen?
7. Adventskalender 2017
8. Regionalgruppen – und ihre Probleme – Lösungen und Ideen, Schweizer einbinden...
9. Platz für eure Themen und Fragen!

Top 1 Das Protokoll der Sitzung vom 25.06.17 wurde einstimmig angenommen

Top 2 Barbara Steffen-Munsberg stellt den aktuellen Kassenbericht vor. Neben den erfreulichen Zahlen ist zu vermerken, dass sowohl das Filzkolleg Soltau als auch das in Düsseldorf letztlich kostenneutral durchgeführt werden konnten.

Der Vorstand verabschiedet verschiedene Projektrückstellungen einstimmig:

- Rechtsberatung zum Thema Textilkennzeichnungsverordnung, Internetrecht und weiterer Rechtsthemen, die die Mitglieder betreffen – 2.000, --
- Kinder-Filzkiste - Rückstellung € 1.000, --
- Regionaltreffen - Rückstellung € 1.000, --
- Filzbegegnung 2018 - Rückstellung € 3.000, --
- Öffentlichkeitsarbeit, Arbeitskreis und Druckkosten - Rückstellung € 1.000, --
- Leipzig (Wollefest) und Berlin (Textil Art) - Rückstellung € 1.000, --

Top 3 Kathrin Bauerrichter stellt das, in Zusammenarbeit mit Steffi Holzgräwe entstandene Konzept für die **Filzbegegnung 2018** vor. Sie wird wie geplant und in Hohebuch 2017 verabschiedet vom 15.-18.03.2018 in der Jugendherberge Detmold stattfinden. Die Details der Veranstaltung selbst sowie die Vorschläge zur vor Ort (Abtei Marienmünster) geplanten Mitglieder-Ausstellung treffen auf breite Zustimmung. Wir verabschieden Konzept, Finanzierung und die notwendigen Werbemaßnahmen. Das weitere Vorgehen findet in enger Abstimmung statt. Wir versuchen mit den Einladungen und Werbungen bereits Ende Oktober zu beginnen. Es wäre hilfreich, wenn die Flyer dann ab November zur Verfügung stehen. Details siehe Anlage „Filzbegegnung 2018“

Top 4. Für das **Filz-Kolleg 2018** wird der Veranstaltungsort Soltau durch den Vorstand beschlossen. Wir haben Kursangebote erhalten von Petra Nasdal, Ulrike Wieland, Stefanie Hoffmann, Barbara Westerath, Petra Sommer, Christiane Claren, Barbara Steffen-Munsberg, Ruth Zenger, Katrin Bauerrichter, Sigrid Bannier, Sandra Struck-Germann, Monika Derrix und Annemie Koenen. Auf Grund der Vielzahl von Angeboten „neuer“ Kursleiterinnen, werden wir die bereits in den vergangenen Veranstaltungen aktiv gewordenen Kursleiterinnen im Jahr 2018 leider nicht berücksichtigen können. Grundsätzlich wird es nur noch einen Filz-Kolleg-Termin im Jahr geben. Regionalgruppen, die sich mit der Organisation einer Kursveranstaltung beschäftigen wollen, können einen Zuschuss zur Raummiete beantragen.

Susanne Schächter-Heil wird mit den Verantwortlichen in Soltau eine Feinplanung Anfang November durchführen. Ab dann soll auch der Flyer in Auftrag gegeben und die Werbung schnellstens gestartet werden.

Top 5. Der Vorstand verabredet gemeinsam die Teilnahme am **Leipziger Wolle-Fest** und der **Textil Art Berlin 2018**. Susanne Schächter-Heil wird den Verein jeweils anmelden. Wir werden per Rundbrief nachfragen, wer bereit ist, jeweils Stanndienste zu übernehmen. Im Bedarfsfall können Fahrtkosten übernommen werden.

Top 6. Für den **Infoflyer „Filzen“** und das **Informationspapier zur Qualitätssicherung** wird sich aus dem Vorstand eine Arbeitsgruppe treffen, eventuell noch vereinsinternen Sachverstand mit einladen, und dann an beiden Papieren arbeiten. Es wird ein Wochenendtreffen im Februar verabredet. Es wird am **3. und 4. Februar 2018** sowohl die anstehende Vorstandssitzung als auch den Arbeitskreis „Informationsmaterial“ tagen. Treffpunkt ist in Schramberg. Susanne Breuling organisiert das Treffen und Susanne Schächter-Heil versucht jemanden zu organisieren, der die Flyer vor Ort gestaltet, so dass wir zur Filzbegegnung in Detmold bereits fertige Exemplare verteilen können. In diesem Zusammenhang, vor allem um die Öffentlichkeitsarbeit zu stärken, streben wir eine zeitlich übergreifende Aktion an, angelehnt an solche Aktionen wie die britische „campaign for wool“. Für eine Aktion **„Schaf des Monats“** haben sich bereits Mitglieder zur Mitarbeit angemeldet. Margit Röhm und Yasmin Groß werden sich dieser Aufgabe annehmen. Herzlichen Dank dafür.

Top 7: Für unseren Adventskalender 2017 werden wir noch mehrmals in den anstehenden Rundbriefen werben, da die Beteiligung im vergangenen Jahr zwar sehr engagiert war, wir uns dennoch eine höhere Beteiligung wünschen würden.

Top 8: Ulrike Wieland berichtet ausführlich über die Aktivitäten der **Regionalgruppen**. Zwei geplante Treffen mussten leider verschoben werden, andere Gruppen wie OWI oder Brandenburg laufen regelmäßig und mit positivem Zuspruch. Unser Mitglied Gabriele Heuner geht in 2018 in Rente, ab dann möchte sie auch eine Regionalgruppe organisieren. Das Schweizer Treffen im September ist gut gelaufen und die Beteiligten waren sehr zufrieden. Für die Zukunft kann auch hier noch mehr Regional gearbeitet werden. Unabhängig davon arbeitet Ulrike Wieland an einer stärkeren Vernetzung mit den Verbänden in der **Schweiz** auf internationaler Ebene. Wir erwägen auch eine Mitgliedschaft in der „international feltmakers association“.

Top 9:

Katrin Bauerrichter wird einstimmig gemäß Geschäftsordnung des Vorstandes bis zur nächsten Jahreshauptversammlung als kooptiertes Mitglied in den Vorstand aufgenommen.

Bei neu eintretenden Mitgliedern wird ab **Eintrittsmonat Oktober** für das **laufende Geschäftsjahr kein Mitgliedsbeitrag** mehr erhoben. Da wir auf eine quartalsmäßige Splittung des Mitgliedsbeitrags verzichten wollen, wäre der Verwaltungsaufwand für die Kassiererin zu groß. Der Beschluss ist einstimmig gefasst.

Susanne Breuling wird die Arbeit am Thema „**Kinderfilz-Treffen**“ in Zukunft unterstützen und an der Durchführung dieser Treffen teilnehmen. Ein im März geplanter Termin wurde von der Vorstandsrunde abgesagt, da wir in dieser Zeit zu viele Termine haben. Soltau wird durch Susanne Schächter-Heil informiert.

Nächste Termine:

- 3. Februar 2018 – Vorstandssitzung
- 4. Februar 2018 – Arbeitskreis Infomaterial
- 3. – 4. März 2018 Leipziger Wolle-Fest
- 15. – 18. März 2018 Filzbegegnung Detmold
- 23. - 29. Juli 2018 Filz-Kolleg

Für den Vorstand

Barbara Steffen-Munsberg

Susanne Schächter-Heil